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Niederschrift 
über die öffentliche Sitzung  

des Gemeinderates  
am 27.02.2018 

 

 
Sitzungsraum: Sitzungssaal im Rathaus Neuenkirchen, Küsterstraße 4,49434 

Neuenkirchen-Vörden,  
Beginn: 18:00 Uhr 
Ende: 21:05 Uhr 
 
 
Ratsvorsitzender 

 Herr Karlheinz Rohe   
Bürgermeister 

 Herr Ansgar Brockmann   
stellv. Bürgermeister 

 Herr Rainer Duffe   
 Herr Martin Menke   
 Herr Josef Schönfeld   

Mitglied 
 Herr Dr. Heinrich Brand   
 Herr Jürgen Eichler   
 Frau Helga Globisch   
 Herr Kurt Grefenkamp   
 Herr Markus Grote  bis TOP 19, 20.35 Uhr 
 Herr Heinrich Hoppe   
 Frau Nicole Karadag   
 Herr Burkhard Kramer   
 Frau Anke Leferenz-Lehnert   
 Herr Kai Möller   
 Herr Günter Plohr   
 Frau Renate Pohlmann   
 Herr Hermann Schütte   
 Herr Olaf Stückemann   
 Herr Holger Walter   
 Herr Bernhard Wessel   

von der Verwaltung 
 Herr Jürgen Rolfsen   

Gast 
 Herr Uwe Schumacher   

        Frau Maria Purtik, Gleichstellungsbeauftragte 
 
Entschuldigt: 
 
Mitglied 

 Herr Andreas Frankenberg   
 Herr Waldemar Herdt   

 
 
 

TAGESORDNUNG 
 

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Tagesordnung, 

Gemeinde 
Neuenkirchen-

Vörden 
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der anwesenden Ratsmitglieder sowie der Beschlussfähigkeit 
 

2. Genehmigung des Protokolls über die öffentliche Sitzung des Rates vom 12.12.2017 
 

3. Bericht des Bürgermeisters über die Ausführung der Beschlüsse aus der öffentlichen Sitzung 
des Gemeinderates vom 12.12.2017 
 

4. Eingänge und Mitteilungen 
 

5. Antrag der Kath. Kirchengemeinde St. Paulus auf Weiterführung des Projektes Kin-
der&FamilienHaus 
Vorlage: 4/2018 
 

6. Vergabe eines Straßennamens im Wohnbaugebiet "Auf der Koppelheide" in Vörden 
Vorlage: 5/2018 
 

7. 6. Änderung des Flächennutzungsplanes (Sonderbaufläche Einzelhandel Vörden); 
hier: Aufstellungsbeschluss gemäß § 2 Abs. 1 BauGB 
Vorlage: 6/2018 
 

8. Bebauungsplan Nr. 70 "Westlich der Holdorfer Straße II) in Neuenkirchen 
hier: Aufstellungsbeschluss gemäß § 2 Abs. 1 BauGB 
Vorlage: 7/2018 
 

9. Bebauungsplan Nr. 70 "Westlich der Holdorfer Straße II" in Neuenkirchen 
hier: Auslegungsbeschluss gemäß § 3 Abs. 2 BauGB 
Vorlage: 8/2018 
 

10. Umnutzung einer landwirtschaftlichen Scheune zu einer Tagespflegeeinrichtung durch Herrn 
Bernhard Wessel, In den Kämpen 2, Vörden 
hier: Antrag auf Befreiung von den Festsetzungen des Bebauungsplanes Nr. 38 "Nördlich 
Bohnenkamp" 
Vorlage: 9/2018 
 

11. Verkehrssituation in der Straße "Im Herrengarten" im OT Neuenkirchen 
Vorlage: 11/2018 
 

12. Beschlussfassung über die Annahme von Spenden, Schenkungen und ähnlichen Zuwen-
dungen 
Vorlage: 12/2018 
 

13. Informationen über den Niedersachsenpark 
 

14. Anfragen und Anregungen 
 

15. Einwohnerfragestunde 
 

 
 
 

SITZUNGSERGEBNIS: 
 

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Tagesord-
nung, der anwesenden Ratsmitglieder sowie der Beschlussfähigkeit 
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Der Ratsvorsitzende eröffnete die Sitzung und stellte die ordnungsgemäße Ladung fest. 
Zur Tagesordnung lagen jeweils ein Antrag der CDU/IGNV-Gruppe sowie der SPD/FDP-Fraktion 
vor, die beide durch jeweils einstimmigen Beschluss des Rates als TOP 20 und 21 auf die Tages-
ordnung genommen wurden. Die Nummerierung der weiteren Tagesordnungspunkte änderte sich 
entsprechend.  
Die neue Tagesordnung sowie die Anwesenheit der Ratsmitglieder wurden festgestellt. Die Be-
schlussfähigkeit des Rates war gegeben. 
 
 

 

2. Genehmigung des Protokolls über die öffentliche Sitzung des Rates vom 12.12.2017 
   

 
Das Protokoll über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates vom 12.12.2017 wurde geneh-
migt. 
 
 

Abstimmungsergebnis: 20 Ja-Stimmen und1 Enthaltung  
 
 
 

3. Bericht des Bürgermeisters über die Ausführung der Beschlüsse aus der öffentlichen Sit-
zung des Gemeinderates vom 12.12.2017 

   

 
Charta zur Betreuung schwerstkranker und sterbender Menschen in Deutschland 
Über das Thema ist an verschiedenen Stellen sowie auf der Homepage informiert worden. 
 
Geschwindigkeitsbegrenzung auf Tempo 30 an der Osnabrücker Straße in Vörden, Teilnahme 
am Interessenbekundungsverfahren 
Der Antrag auf Teilnahme ist rechtzeitig zum 31.01.2018 gestellt worden. Mittlerweile liegt eine Ein-
gangsbestätigung vor.  
 
Wasserversorgung für die Ortsteile Vörden und Campemoor, Sicherstellung über den Eigen-
betrieb „Wasserwerk Vörden“ 
Das Thema wird in der Sitzung noch behandelt. 
 
Änderung der Satzung über die Zahlung von Aufwandsentschädigung und Sitzungsgeld  
Mit der Veröffentlichung der Satzung ist der Beschluss rechtskräftig geworden. 
 
Feststellung des Jahresabschlusses 2016 des Wasserwerkes Vörden und Ergebnisverwen-
dung sowie Beschluss über die Entlastung der Betriebsleitung. 
Mit der Veröffentlichung ist der Beschlusses rechtskräftig geworden.  
 
Neufassung der Satzung über die Erhebung von Beiträgen, Gebühren und Kostenerstattun-
gen für die Wasserversorgung 
Mit der Veröffentlichung der Satzung ist der Beschluss rechtskräftig geworden. 
 
Wirtschaftsplan 2018 für das Wasserwerk Vörden  
Das Thema wird in der Sitzung unter Eingänge und Mitteilungen noch behandelt. 
 
Richtlinie zur Verleihung eines Bürgerpreises der Gemeinde Neuenkirchen-Vörden 
Über den Beschluss ist auf verschiedenen Ebenen informiert worden. 
 
4. Änderung des Flächennutzungsplanes (Ortskern Vörden), Abwägungsbeschluss und Fest-
stellungsbeschluss 
Die Änderung liegt zur Genehmigung beim Landkreis Vechta 
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5. Änderung des Flächennutzungsplanes (Wohnfläche Strietweg und Reitsportanlage Vör-
den)  
Zu diesem Thema wird die frühzeitige Beteiligung durchgeführt. 
 
Bebauungsplan Nr. 61 „Ortskern Vörden – Nordost“, Behandlung der Stellungsnahmen und 
Beschluss über die öffentlichen Auslegung“ 
Die Angelegenheit wird zum Sommer wieder Thema im Rat werden. 
 
Bebauungsplan Nr. 66 „Auf der Koppelheide“ in Vörden, Abwägungsbeschluss und Sat-
zungsbeschluss 
Mit der Veröffentlichung der Satzung ist der Beschluss rechtskräftig geworden. 
 
Änderung der Satzung über Aufwandsentschädigung und Auslagenersatz für die Mitglieder 
der Freiwilligen Feuerwehr in der Gemeinde Neuenkirchen-Vörden  
Mit der Veröffentlichung der Satzung ist der Beschluss rechtskräftig geworden. 
 
Änderung der Vergnügungssteuersatzung  
Mit der Veröffentlichung der Satzung ist der Beschluss rechtskräftig geworden. 
 
Überplanmäßige Aufwendungen und Auszahlungen, Gewerbesteuer- und Kreisumlage  
Durch den Beschluss ist die überplanmäßige Ausgabe rechtskräftig geworden. 
 
Beratung und Beschlussfassung über das Investitionsprogramm für die Jahre 2018 bis 2021 
sowie Beschlussfassung über die Haushaltssatzung 2018 nebst Haushaltsplan  
Das Thema wird in der Sitzung unter Eingänge und Mitteilungen noch behandelt. 
 
Berufung in den Fachausschuss; Schulausschuss  
Das neue Mitglied des Schulausschusses hat an der letzten Sitzung des Gremiums bereits teilge-
nommen und ist dort belehrt und verpflichtet worden. 
 
 

 

4. Eingänge und Mitteilungen 
   

 
Bürgermeister Brockmann teilte Folgendes mit: 
 
a. Freiwillige Feuerwehr Neuenkirchen 

Zum 01.08.0218 erfolge ein Wechsel in der Führungsspitze, weil die bisherigen Amtsinhaber 
sich nicht mehr zur Wahl gestellt haben. Bei der Generalversammlung im Januar d.J. seien 
Markus Sagner zum neuen Ortsbrandmeister und Michael Funk zum neuen stv. Ortsbrandmeis-
ter gewählt worden. Eine Genehmigung durch den Landkreis Vechta sei noch erforderlich. Die 
Berufung für einen Zeitraum von 6 Jahren würde Thema voraussichtlich der kommenden Sit-
zungsschiene im April. 

 
b. Unvermutete Kassenprüfung durch das Rechnungsprüfungsamt des Landkreises Vechta  

Am 18.12.2017 habe eine örtliche unvermutete Kassenprüfung durch das Rechnungsprüfungs-
amt des Landkreises Vechta stattgefunden. Die Prüfung habe ergeben, dass  

- der buchungsmäßige Bestand der Zahlungsmittel mit dem der Bankkonten überein-
stimme 

- die Kassengeschäfte ordnungsgemäß abgewickelt werden und  
- das Kassenwesen grundsätzlich zuverlässig eingerichtet sei.  

 
Zu den Prüfungsbemerkungen wurde schriftlich Stellung genommen. 

 
c. Haushalt 2018 
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Die Genehmigung des am 12.12.2017 beschlossenen Haushalts 2018 sei mit Verfügung des 
Landkreises Vechta am 19.02.2018 erteilt worden. Mit Auslegung werde der Haushalt 2018 und 
damit auch der Wirtschaftsplan für das Wasserwerk Vörden am 06.03.2018 rechtskräftig. 

 
d. Haus der Begegnung 

Vom 26.02.-28.06.2018 werde ein neuer Sprachkurs „Deutsch“ durch das Ludgeruswerk Lohne 
im Haus der Begegnung angeboten. 

 
e. Grundschule Neuenkirchen 

Der Dienstposten einer Rektorin als Leiterin einer Grundschule sei an die bisherige Konrektorin 
Karin Rechtien übertragen worden. Die Besetzung der Stelle der Konrektorin werde von der 
Landesschulbehörde neu ausgeschrieben 

 
f. Zukunft Eigenbetrieb „Wasserwerk Vörden“ 

Herr Brockmann teilte mit, dass für den 09.04 und den 12.04. öffentliche Sitzungen des Be-
triebsausschusses für das Wasserwerk Vörden geplant seien. 

 
g. Kindergartenbedarfsplan des Landkreises Vechta 

Das Büro Biregio aus Bonn habe den 150 Seiten starken Kindergartenbedarfsplan des Land-
kreises Vechta erstellt. Die Zahlen und die Systematik sollen in einer Sitzung des Ausschusses 
für Soziales, Jugend, Kultur, Sport und Senioren am 19.03.2018 um 19.00 Uhr vorgestellt wer-
den. Eine erste inhaltliche Diskussion sei in der Fachausschusssitzung am 10.04.2018 vorge-
sehen. 

 
h. RROP 

Herr Brockmann berichtete, dass der Landkreis Vechta sein Regionales Raumordnungspro-
gramm neu aufstellen wolle. Alle Kommunen sind aufgerufen, bis zum 31.03.2018 dem Land-
kreis Vechta bestehende Planungen, Gutachten, Konzepte etc. mitzuteilen. 
Anschließend wird der LK Vechta einen Entwurf erarbeiten, der den Kommunen zur Stellung-
nahme vorgelegt werden wird. Dieser Entwurf wird dann erneut zu beraten sein. Vor dem 
Herbst 2018 ist allerdings nicht damit zu rechnen. 

 
i. Bewegte Tage 

Vom 20.-22. März 2018 finde die 50. Auflage der „Bewegten Tage“ in der Heimstatt Clemens-
August statt. Diese Veranstaltung habe sich zum Leuchtturmprojekt für „Inklusion“ im gesamten 
Landkreis Vechta entwickelt. Ein Besuch des Bürgermeisters sei für Mittwoch, den 21.02.2018, 
um 10.00 Uhr vereinbart, die Politik sei gerne mit eingeladen. 

 
 

 

5. Antrag der Kath. Kirchengemeinde St. Paulus auf Weiterführung des Projektes Kin-
der&FamilienHaus 

 4/2018 

 
Dem Antrag der Kath. Kirchengemeinde St. Paulus auf Weiterführung des Projektes „Kinder- 
und Familienhaus“ in der Kindertagesstätte St. Elisabeth für das Haushaltsjahr 2018 wird 
zugestimmt.  
 
Zur Sicherstellung der bisher eingesetzten Stunden wird das Projekt für den Zeitraum vom 
01.01.2018 bis zum 31.12.2018 mit einem Betrag in Höhe von max. 5.600,00 € im Rahmen der 
notwendigen Anteilsfinanzierung gegenüber dem Landkreis Vechta  erhöht unterstützt.  
 
 

Abstimmungsergebnis: Einstimmig zugestimmt 
 
 

6. Vergabe eines Straßennamens im Wohnbaugebiet "Auf der Koppelheide" in Vörden 
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 5/2018 

 
Für die im Bereich des Bebauungsplanes Nr. 66 „Auf der Koppelheide“ geplante Wohnstraße 
wird der Straßenname „Koppelheide“ vergeben. 
 
 

Abstimmungsergebnis: Einstimmig zugestimmt 
 
 
 

7. 6. Änderung des Flächennutzungsplanes (Sonderbaufläche Einzelhandel Vörden); 
hier: Aufstellungsbeschluss gemäß § 2 Abs. 1 BauGB 

 6/2018 

 
Herr Rolfsen erläuterte den Sachverhalt. Aus den Fraktionen nahmen einzelne Ratsmitglieder zu 
dem Thema Stellung.  
 

Die Aufstellung der 6. Änderung des Flächennutzungsplanes (Sonderbaufläche Einzelhandel 
Vörden) wird gemäß § 2 Abs. 1 BauGB beschlossen. 
 
 

Abstimmungsergebnis: Einstimmig zugestimmt 
 
 
 

8. Bebauungsplan Nr. 70 "Westlich der Holdorfer Straße II) in Neuenkirchen 
hier: Aufstellungsbeschluss gemäß § 2 Abs. 1 BauGB 

 7/2018 

 
Herr Rolfsen erläuterte den Sachverhalt. Aus den Fraktionen nahmen einzelne Ratsmitglieder zu 
dem Thema Stellung.  
 

Die Aufstellung des Bebauungsplanes Nr. 70 „Westlich der Holdorfer Straße II“ wird be-
schlossen. Auf die frühzeitige Erörterung wird verzichtet. 
 
 

Abstimmungsergebnis: Einstimmig zugestimmt 
 
 
 

9. Bebauungsplan Nr. 70 "Westlich der Holdorfer Straße II" in Neuenkirchen 
hier: Auslegungsbeschluss gemäß § 3 Abs. 2 BauGB 

 8/2018 

 
Herr Rolfsen erläuterte den Sachverhalt. Aus den Fraktionen nahmen einzelne Ratsmitglieder zu 
dem Thema Stellung. 
   
 

Die öffentliche Auslegung gemäß § 3 Abs. 2 BauGB unter gleichzeitiger Beteiligung der Trä-
ger öffentlicher Belange wird für den Bebauungsplan Nr. 70 „Westlich der Holdorfer Straße 
II“ beschlossen. 
 
 

Abstimmungsergebnis: Einstimmig zugestimmt 
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10. Umnutzung einer landwirtschaftlichen Scheune zu einer Tagespflegeeinrichtung durch 
Herrn Bernhard Wessel, In den Kämpen 2, Vörden 
hier: Antrag auf Befreiung von den Festsetzungen des Bebauungsplanes Nr. 38 "Nördlich 
Bohnenkamp" 

 9/2018 

 
Herr Rolfsen erläuterte den Sachverhalt. Aus den Fraktionen nahmen einzelne Ratsmitglieder zu 
dem Thema Stellung.  
 

Dem Antrag auf Befreiung von den Festsetzungen des Bebauungsplanes Nr. 38 „Nördlich 
Bohnenkamp“ wird zugestimmt. 
 
 

Abstimmungsergebnis: Einstimmig abgelehnt 
 
Das Ratsmitglied Bernhard Wessel hat an der Abstimmung nicht teilgenommen. 
 
 
 

11. Verkehrssituation in der Straße "Im Herrengarten" im OT Neuenkirchen 
 11/2018 

 
Von Montag bis Freitag wird ein Halteverbot für die Zeit von 7 bis 8 Uhr und von 12 bis 14 Uhr 
beschlossen. Für diese Zeiten wird ein entsprechender Antrag gestellt.   

 
 
 

Abstimmungsergebnis: 19 Ja-Stimmen, 1 Nein-Stimme und 1 Enthaltung 
 
 
 

12. Beschlussfassung über die Annahme von Spenden, Schenkungen und ähnlichen Zuwen-
dungen 

 12/2018 

 
Der Annahme der Spende der Kath. Kirchengemeinde Vörden in Höhe von 2.400 EUR für das 
Haus der Begegnung sowie der Spende des Fördervereins der Grundschule Neuenkirchen in 
Höhe von 3.068,49 EUR für eine Spielgerätehütte sowie des Fördervereins der Grundschule 
Vörden in Höhe von 4.000 EUR für das Bauwagenprojekt wird zugestimmt.  
 
 

Abstimmungsergebnis: Einstimmig zugestimmt 
 
 
 

13. Informationen über den Niedersachsenpark 
   

 
Herr Schumacher berichtete über anstehende Erschließungsmaßnahmen, die unter anderem durch 
die Ansiedlung der Fa. Imperial notwendig werden. 
 
Weiterhin stellte er den neuen Imagefilm des Niedersachsenparks vor.  
 
 

 

14. Anfragen und Anregungen 
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Stv. Bürgermeister Schönfeld wies auf die Parksituation an der Malteserschule in Nellinghof hin. 
Dort würde der Verkehr auf der Holdorfer Straße massiv durch parkende Fahrzeuge behindert. 
Herr Rolfsen teilte mit, dass in den letzten Jahren in mehreren Gesprächen Möglichkeiten zur Ver-
besserung der Situation aufgezeigt worden sind, Veränderungen aber bisher nicht erfolgt wären. 
 
Stv. Bürgermeister Schönfeld teilte den Wunsch der Anlieger der Straße „Steinberg“ auf Vornahme 
von Splittungsmaßnahmen mit. 
Herr Rolfsen teilte mit, dass in 2018 auch innerörtliche Splittungsmaßnahmen geplant seien. Man 
werde das prüfen. 
 
Ratsmitglied Kramer wies darauf hin, dass im nördlichen Bereich des „Stoffers Weg“ der bewirt-
schaftende Landwirt bis an die Straße gepflügt habe. 
 
Die Ratsmitglieder Wessel und Leferenz-Lehnert wiesen auf Schäden an der „roten Linie“ in Astrup 
bzw. der Westerhauser Straße hin.    
 
 

 

15. Einwohnerfragestunde 
   

 
In der Einwohnerfragestunde wurden Fragen zu einem möglichen Baugebiet am „Stoffers Weg“, zur 
Umweltwoche im Landkreis Vechta sowie zum weiteren Verfahren bei gewerblichen Ansiedlungen 
im Niedersachsenpark gestellt.   
 

 
 

 


	OLE_LINK1
	OLE_LINK2
	Anwesenheit
	Entschuldigt
	PRTO_OEF_START_MULTI
	Text
	Tagesordnung
	Nummer
	PRTOP_OE_START_MULTI
	Betreff
	Vorlage
	Wortprotokoll
	Beschluß
	BeschlussK
	Abstimmungsergebnis
	Zu

